

因海而生、向海而兴，当下的青岛在以饱满的笔触为海洋强国的梦想勾勒出蓝色的基调。正如山东省委常委、青岛市委书记李群所说，海洋与人类生存息息相关，与国家兴衰紧密相连。青岛作为山东半岛蓝色经济核心区的龙头城市，承担着重要的国家使命。

东海岸这片依山傍海的土地，静静地等待了许多年，如今，古老的鳌山湾正涌动起新的浪潮。“蓝色硅谷”这个颇为形象的名词，是青岛市的首创，从字面意义来看，更是彰显着这座拥有得天独厚海洋资源的年轻城市所具有的世界眼光，并将成为建设海洋强国这个目标的具体体现。这个目标关乎强国，也关乎富民，它需要期盼，更需要实干，青岛正一步步向目标迈进。

蓝色硅谷，用科技唤醒海洋

潘旭涛 郭震

勾勒蓝色梦想

2011年，在青岛的东海岸，一个承载着青岛、山东半岛乃至国家蓝色梦想的海洋经济发展圈被勾画出来：总规划面积576平方公里，其中陆域规划面积351平方公里，海域规划面积225平方公里。这个“圈”的命名颇具含义——蓝色硅谷。

核心区陆域总规划面积218平方公里，海域规划面积225平方公里，这片位于崂山北麓、黄海之滨、鳌山湾畔的区域，山、谷、湾、海、岛自然交替，称得上“形胜东方冠”。高端、新兴、蓝色，这几个关键词，勾勒出蓝色硅谷这个梦想里的内容。蓝色硅谷核心区的定位是中国蓝色硅谷、海洋科技新城，将来的目标是打造国际一流的海洋科技研发中心、海洋人才集聚中心、海洋成果转化中心、海洋新兴产业培育中心、海洋知识产权交易中心。

中国“蓝色硅谷”是一个上升到“中字号”的战略，青岛将如何担当起这个重任呢？

青岛市委副书记、市长张新起认为，在海洋科研实力

方面青岛具有“独一无二”的优势，青岛有涉海两院院士19人，占到全国的70%；拥有全国50%的海洋科技人才。海水养殖的五次浪潮都是在青岛发起的。建设蓝色硅谷，很重要的是发挥海洋科技资源比较集中的优势。目前，蓝色硅谷核心区规划建设已全面启动，海洋科学与技术国家实验室、国家深海基地等一批重点项目和基础设施正在加快建设，其中在建项目总投资近百亿元，计划开工项目总投资220多亿元，海洋研发资源正在加快聚集，目标

是将蓝色硅谷打造成国内海洋科技创新和产业化高地。据介绍，海洋科学与技术国家实验室将建成一座先进的科研大楼，届时，这里将入住200多位海外专家。蓝色硅谷核心区管委会主任韩守信表示：“我们要打造的就是国家海洋科技创新平台，计划在10年内建成世界一流的海洋优秀科学家集聚地、科技交流研发平台和高层次人才培养载体，跻身世界著名海洋科研机构之列。”



蓝色硅谷鸟瞰效果图

海洋经济应走向“深蓝”

刘曙光

蓝色经济已然成为引领青岛经济发展的新引擎。进入2013年，青岛的蓝色经济必将是拉动青岛GDP增长的主力军。从蓝色经济的外延来看，有关涉海的、临海（港）的、海上的经济形式都可以算作蓝色经济。从蓝色经济的内涵出发，蓝色经济必然是环境友好的、资源节约的、生态进步的、科技引领的、动态开放的海洋或涉海经济，它超越了我们传统意义上的海洋经济。

蓝色经济本身就是对海洋的“绿色投资”，或者更为直接地说，建设蓝色经济是在为蓝色生态文明作贡献，实际上就是在进行“蓝色投资”。我们说经济发展的主要目标，一是带来经济效益，二是带来社会效益，再就是带来生态效益。近年来，青岛加大了对海洋自然资本的投入，这就是“蓝色投资”的表现。我们直接对海洋环境进行投资，就避免了先污染后治理的落后发展方式，在美化海洋“蓝色”环境的同时，带动了海洋治理产业和工程方面的相关“蓝色”就业。我们可以这样理解，蓝色经济的发展是海洋经济发展的一个目标，它的本质是传统海洋经济的“蓝化”，而它的宗旨就是在经济发展的同时，

带动蓝色生态文明的发展。与许多城市相比，青岛蓝色经济发展的起点是高的，特别是在自然条件和海洋科技研发等方面具备相当强的国际竞争力。青岛蓝色经济的发展有着山东半岛蓝色经济区建设这一国家级战略，可以说初步具备了国家和地方政府在蓝色经济发展初期予以支持的有利条件，只有在政府的引导、政策的引领下，才能实现青岛传统海洋经济的转型和新型蓝色产业的发展。目前，青岛已经打开了国际化战略之门，通过“蓝洽会”等方式，引进了一大批高端蓝色人才，这就为青岛今后加大蓝色经济发展打下了坚实的基础。

青岛蓝色经济今后发展有三条主线，第一条主线是以东翼蓝色硅谷核心区为载体的蓝色经济“全球高端竞争”路线；第二条主线是以西海岸经济新区为载体的蓝色经济“国际横向合作”路线；第三条主线是以红岛经济区和城阳新区为载体的蓝色经济“引进辐射带动”路线。

在今后很长一段时间内，它们将是“大青岛”发展格局的稳定支撑。这三个蓝色经济建设区都是国家级战略与地方发展相结合的重要载体，也是青岛蓝色经济发展的主阵地。从2013年来看，蓝色经济还要继续坚持开放式的建设之路。首先，要进一步加大资金、技术的引进，加强与国际上的交流与合作，在引进过程中，要注重团队、机构的引进，更要注意机制的学习，不可生搬硬套；第二，要抢抓国家战略不放手。在发展蓝色经济方面，一定要打国家牌，只有依靠国家政策的指引，才有足够的实力参与到国际竞争中来；第三，要强化序列化和战略性“蓝色投资”研究和配置，通过“蓝色投资”拉动地方整体经济发展；第四，将三大蓝色经济区建设纳入青岛未来城市和产业战略的核心，作为城市空间拓展的重要支撑，进而拉动蓝色产业的健康、有序发展。

（作者为中国海洋大学海洋发展研究院副院长）

集聚高端产业

21世纪是海洋的世纪，这已经成了不争的事实。纵观世界上发达国家的崛起之路，大多离不开海洋，大多走过了一条对海洋逐渐认识、了解、利用的路径。

数千年的农耕文明传统，使得我国海洋经济发展相对滞后。随着经济发展，对海洋经济的需求越来越迫切，党的十八大也将建设海洋强国战略提到了前所未有的高度。未来，转变经济增长方式，要求我们正确理解蓝色经济，抢占蓝色制高点。

“随着高技术产业化和经济全球化的进展，海洋经济在经历了直接开发海洋资源的产业发展阶段后，跨入了以海洋高新技术为支撑的海陆一体的，以经济发展、社会进步、生态环境不断改善为内容的系统整体协调发展阶段，蓝色经济应该把海洋水体经济和涉海、临海产业概括在一起。蓝色硅谷有三个板块的内容，第一个是研发，第二是孵化，第三是产业。这样才能更好地进行统筹发展、海陆一体规划。”

青岛市委常委、副市长王广正认为发展蓝色经济必须进行海陆统筹、统一规划、联动开发、产业对接和综合管理，实现资源互补、产业互动、布局互联。

如果说国内领先的海洋科技实力，是青岛独一无二的优势，那么要将这种优势真正打造成蓝色经济领军城市的核心竞争力，还需要产业的集聚，需要在规划之初就有清醒而准确的把握。

蓝色硅谷需要什么样的企业和产业？对于蓝色硅谷核心区这样一块“宝地”，有不少企业有意向落户，这些企业之所以选择蓝色硅谷，看好的是这里未来强大的科研力量、大批的人才、便利的产业和生活配套。而在对这些项目进行把握筛选时，高端、新兴是首要的原则，而非非局限在涉海领域的企业。

青岛华硕精密陶瓷有限公司，是第一家与蓝色硅谷核心区签订投资协议的企业，一期项目占地110亩，目前土地已经签约，土地定金已经支付。而这家得到了即墨市、蓝色硅谷核心区管委大力扶持的企业，其主要生产业务范围是碳化硅。

即将落户在蓝色硅谷核心区的项目，是华硕精密陶瓷有限公司无机非金属材料研发中心，公司副董事长于建波对蓝色硅谷的发展前景十分看好，他认为，随着山东半岛蓝色经济区上升为国家战略，蓝色硅谷必将迎来发展的新契机，加上核心区拥有得天独厚的自然条件，未来在这里设立的研发中心将能够更大程度地吸引专家学者，研发效率也将提高。



国家海洋设备质检中心项目

完善产业配套

鳌山湾畔，是一片静待开发的处女之地。无论是“环湾保护，拥湾发展”，还是打造“北方博鳌”，再到现在“蓝色硅谷核心区”，都是生活在这片热土上的人们对它愿景的期待和追逐。

在美国，“硅谷”并不是一个地理名词，在地图上不会被标注出来，它代表的只是一个区域，然而这个区域却拥有着完善的城市生态。青岛市副市长刘明君表示，蓝色硅谷同样不应该是一个只有企业或只有科研机构的区域，青岛要建设好蓝色硅谷，必须把握“五宜”的整体目标，即宜居、宜业、宜商、宜学、宜游。

青岛市商务局局长马卫刚认为，许多城市在规划之时缺乏整体性，造成城市结构不完善、功能不全面。蓝色硅谷在建设中，不但注重了科研院所、高校、企业的引进，还注重了区域内外统筹协调，提供良好的产业、生活配套。

青岛市商务局发布的《2013年青岛市区商业网点建设导

向意见》中规定，岛城商业布局将在老城区的基础上，向高新区、蓝色硅谷、西海岸等区域拓展；青岛市地铁蓝色硅谷线也已经全面开工建设。

事实上，就整个蓝色硅谷而言，除了包含即墨鳌山卫街道和温泉街道在内的核心区以外，还包括由核心区向南，沿滨海大道延伸至崂山区科技城形成的一条海洋科技创新及成果转化带，以及高新区胶州湾北部园区。由此形成“一区一带一园”的整体布局。

毫无疑问，不是每一座城市都像青岛这样幸运：既拥有一片海洋的蔚蓝，又闻名遐迩于“海洋科研之城”，这种自然天成的海洋基因与内涵丰富的海洋人文，催生了“蓝色硅谷”的恢宏畅想——青岛放眼世界海洋产业版图，胸怀半岛蓝色经济未来，提出了打造“中国蓝色硅谷”的全新战略，这一战略引领青岛航程，彰显特色优势、放大本土资源、体现龙头地位，眼光远大、目标雄伟，蓝图动人、前景可期。

中国国际消费电子博览会

向全球提供机遇 助产业智能转型

推动产业共创共赢

本报青岛电（记者汪灵犀）2013年第12届中国国际消费电子博览会（SINOCES）将于7月11日-14日在青岛国际会展中心举办。经过13年政府指导办展的发展历程，SINOCES不仅成为全球消费电子企业深挖中国市场机会的最大平台，也成为推动全球消费电子产业发展的重要力量。

深挖市场最大平台

中国市场已成为全球最重要的消费电子单体市场，庞大的内需市场将为全球消费电子产业发展提供相对稳定的市场腹地。然而，外资企业拓展中国市场却面临渠道、品牌推广等诸多难题。依托环渤海经济圈相对完善的消费电子产业发展生态，具有较强的先天发展优势的SINOCES，成为全球企业深挖中国市场机遇的最佳平台。

同时借助SINOCES平台，中国消费电子企业也能够不断增强与全球产业界的互动交流。在体现青岛完善的消费电子产业发展生态的同时，也为中国消费电子产业走向全球提供了机遇。

目前，惠普、IBM、GE、苹果、微软、西门子、松下、海尔、海信、联想等消费电子巨头都对SINOCES搭建的行业交流平台给予充分认可与支持，这进一步提升了展会影响力和知名度，加快了SINOCES的发展。

基于SINOCES所具有的重要战略地位，国家有关部委对SINOCES寄予厚望，表示要把SINOCES办成亚太区最大的电子、家电技术、产品展示、贸易洽谈、交流合作的大门和最重要平台。为此，国家商务部、工业和信息化部、科学技术部、中国电子商会等都将给予SINOCES巨大的支持。

距第12届中国国际消费电子博览会开幕还有

49天

招商电话：0532-85910979

招商电话：0532-85910985

网址：www.sinoces.com

一批“国字号”进驻青岛蓝色硅谷

本报电 随着青岛蓝色硅谷核心区的建设，海洋科技创新资源已形成向青岛集聚的态势，青岛海洋创新集约发展能力正在强化。

据了解，国家海洋设备质检中心、国家海洋局第一海洋研究所蓝色硅谷研究院、国土资源部青岛海洋地质研究所、中船重工七二五所青岛分部、中科院蓝色硅谷（海洋研究所）等一批“国字号”大院大所入驻蓝色硅谷，北斗卫星导航及微电网应用技术研发基地等一批涉海高端产业项目也相继入驻。目前，蓝色硅谷在建、签约和在谈重点项目46个，其中在建项目5个，促进开工项目13个，在谈重点项目28个。

哈工大科技园落户青岛蓝色硅谷

本报电 5月17日，青岛市人民政府与哈尔滨工业大学签署了合作框架协议。根据协议，双方将共同推动哈工大青岛科技园建设，力争到2017年将其打造成青岛蓝色经济自主创新示范区和产业示范基地。

据了解，哈工大青岛工业技术研究院主要面向国家重大需求以及青岛经济社会发展需求，围绕海洋新材料、海洋工程高端装备、海洋仪表与船舶装备、深海技术与装备等领域建设工程研发平台、公共研发平台及科技企业孵化器，形成从基础研究、核心与关键技术研究到产业化的协同创新体系。

青岛蓝色硅谷核心区建设提速

本报电 从5月开始，在青岛市开展的“进现场、解难题、抓开工”双月奋战活动当中，青岛蓝色硅谷核心区建设取得长足进展。

在蓝色硅谷核心区现场，多处重点项目施工现场一片忙碌。尤其是山东大学青岛校区，一期建设的E区教学楼已现雏形，工人正在进行主体砌筑工作。据青岛蓝色硅谷核心区管委介绍，目前包括山东大学青岛校区、创业路等5条核心区主干道及核心区孵化器均已展开全面施工，而6月份还将有多个重点项目开工建设，年内整个青岛蓝色硅谷核心区将全面启动18个重点项目。

资讯速递